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Székelyudvarhely, 1907. XIII. évfolyam, (18./szám. Vasárnap, március 3. 

RHELY 
M TUDVARHLYEGYEI FÖGGETLENSÍMI ES 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

előRtakTesi ÁRAk: 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

Megjelen heténkint kétszer- Vasárnap és csütörtökön. 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 k 50 fillér. Községekk, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8K, 

tanítók, községi és körlenyzők szintén egész öira7 7 köronáő
rt kapják. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FÖŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS : 

FÖMUNKATÁRS: 

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
M. kir. p 

szERkEszTŐsÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fzetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora 1! K. 

la 10,489. szám. tári 

— 

Nagyméltóságos Miniszter Ur ! 

Kegyelmes Uram! 

Egy jajszó hallszik végig az 

országon ! 
Behatolt már a gunyhótól a 

palotáig és feljutott abba a nagy 

fenyes Házba is, melynek már- 

vánvfalai csillognak az aranyo- 

zástól, mintha fényes anyagi 

helvzetünknek ragyogó megtes- 

tesitője volna; ez a ,Ház" a 

magyar törvényhozás háza, ahol 
a népképviselők a népek milliói- 
nak jogot, igazságot és ennek 
alapján anyagi jólétet, erkölcsi 
erőt volnának hivatva nyujtani 
Egy jajszó zokog végig az or- 

szágon ! 
Belesir minden igaz magyar 

ember lelke, belevegyül minden 
hazáját igazán szerető magyar 
ember panasza! Ez a jajszó 
most elementáris erejével már 
felrázta apáthiájából a közvéle- 

ményt, gondolkozóba ejtette a 
gondolkozni tudó és szerető hon- 
atyákat és megdöngette hatalmas 
szózatával ama fényes nagy Ház- 
nak a kapuját is ugy, hogy a 
benne levők megdöbbenve, lel- 
kükben megrázkódva hallgatják 
— a magyar nép siróő, zokogó, 

panaszos jajszavát ! 
Fogyunk! Pusztulunk ! 

szünk ! 
Erzik ezt most már nemcsak 

a periferiákon, ahol a pusztulás 

arányait közvetlenebbül észlel- 
hetik, de érzik és tudják már az 
ország szivében is, mert a meg- 
döbbentő statisztikai adatok ki- 
méletlenül és meztelenül tárják 
fel a tovább nem leplezhető 

igazságot: hogy a magyar nép 
megmozdult, megindult és tö- 
megesen, ijesztő számarányban 

hagyja itt azt a földet, melyet 
ősei vérrel áztatva, egy szebb 

és jobb jövő reményébe vetett 
szent hittel, az utódok számára 
megszereztek. Keressük az inditó 
okokat; gyülésezünk, ankette- 

zünk a baj eredetének felkuta- 

tására és legjobbjaink minden 
tudásukkal a radikális gyógvyszer, 
— a megmentés, az itthontartás 
nagy problemájának megoldásán 

tanakodnak. 
Keressük, kutatjuk — az igaz- 

ságot ! 
Keressük, kutatjuk, miért va- 

gyunk épen mi az a szerencsét- 

len nemzet, melynek fiai ezrével 

Ve- 

Hol van az igazság? 

veszik kezükbe a vándorbotot, 
és elmennek messze attól a föld- 
től, ahol bölcsőjük ringott, - a 
hol édes anyjuk boldog mosolya 
volt első gyügyögésüknek örző 
angyala ? 

Állitják, mondják, sőt bizo- 
nyitják is sokszorosan, hogy a 
népben felébredt meggazdago- 
dási vágy, a kulturával fejlett és 
előbbrehaladt igényeknek kielé- 
gitése volna egyik főoka a ki- 
vándorlásnak. Az előbbit - né- 
mi fentartással, hajlandó 
volnék magam is elfogadni; de 
oly természetesnek látszik, hogy 
minden emberi lény, — az ön- 
fentartás ösztönének harcában, 

igyekszik magának minél 
kedvezőbb anyagi helyzetet biz- 
tositani, hogy ezért, — ha igaz- 
talanok nem akarunk lenni, — 
senkit sem kárhoztathatunk. 

Tilalommal, gátló törvények- 
kel, erőszakos intézkedésekkel 
a kivándorlást megakadályozni 
nem lehet. Az egyéni szabadsá- 
got korlátozni nem szabad, em- 
bereket, százakat és százezreket 
a boldogulásuk vélt utjától kar- 
hatalommal elzárni - nem vol- 
na humánus cselekedet. 

Itt nemcsak az agyunkkal, — 
a szivünkkel is kell gondolkoz- 
nunk. 

Kegyelmes Uram! Én nem 
vagyok jogász, nem mélyedtem 
el a törvények labirintusában, 
én az egyszerü józan eszemmel 
és mélyen érző, elborult igaz 
hazafiui szivemmel tapogatózom 
a sötétségben és itt a nép köz- 
vetlen közelében keresem, für- 
készem az utat a világosság — 
az igazság felé; és egy kijelölt 
nyomon haladva, eljutottam an- 
nak felismerésére: hogy ezt a 
népet és különösen a mi székely 
népünket, nem romlásnak indult 
erkölcsei, nem a hazaszeretet 
hiánya, hanem a kétségbeejtő 
nagy szegénysége, munkájának 
hitvány értéke kergeti és üzi el 
a családi tüzhelytől; aki másban 
keresi az okot, aki a népet mással 

vádolja, az hamis nyomokon 

jár; nem tekintett be a nép lelki 

életébe, nem tette kezét a nép 

sajgó sebeire, mért csak az agyá- 

val és nem a szivével gondol- 
kozott. 

Ez a nép szegény, — na- 
gyon szegény — egyenlő az ut- 
széli koldussal! Szegénységének 

oka: az eladósodása; eladóso- 
dásának oka: földjének csekély 
terjedelme és még csekélyebb 
termelőképessége, ugy hogy egy 
évi áldatlan termése feltétlenül 
az adósság karjaiba dobja. 

Az adósság pedig - Kegyel- 
mes Uram, – nálunk olyan, 
mint a járvány, mely ha egvszer 
terjed, mindent elpusztit és min- 

dent magával ragad. 
A ki a székely kivándorlás 

okaival igazságosan foglalkozni 
akar, – aminthogy kell is, mert 
most ez az igazi első hazafias 
kötelesség, – az kisérje figye- 
lemmel: az árverési hirdetéseket 
és önkénytelen ráakad a betegség 
első kórtünetére. Csak egy pél- 
dával illusztrálom azt, hogy mi- 
lyen helyes nyomon járok; Péter 
Pál tartozik 86 koronával; per- 
lik és mivel fizetni nem tud, el- 
rendelik ellene a végrehajtást az 
összes ingó és ingatlan tulajdo- 
nára 86 korona tőke, annak egy 
évre esedékes 6 százalék kamatai- 
val az eddig felmerült és meg- 
állapitott ügyvédi dij 68 korona ; 
tehát a már megállapitott és még 

ezután felmerülő költségek meg- 
kétszerezték a tartozást. A végre- 
hajtás, az adósnak nemcsak ezen 
tartozást fedező ingatlan értékéig, 
hanem egész vagyonára fogana- 
tosittatik és a legtöbb esetben 
megtörténik, hogy a 600-700 
koronára becsült birtok, vagy a 
kis családi viskó, becsáron alól, 

50-60 koronáért, — vevők hiá- 

nyában, — elkótvyavetélődik, pe- 
dig ez a befolyt összegecske még 
a perköltségeket is alig fedezi; 
a szegény ember tehát ott áll, 
ház, föld nélkül és még az adós- 
ság nagy része is a nyakán ma- 
radt, melynek törlesztéséül a 
törvény, ha a szerencsétlen föl- 
dönfutó véletlenül csakugyan 
valamely jövedelmezőbb mun- 
kához jutna, ismét kérlelhetet- 
lenül ráteszi a kezét. 
Az igazság tehát az: 

hogy a legtöbb eladósodott szé- 
kely család azért vándorol ki, 

mert tartozásáért elszedték tőöle 

mindenét, a tápláló tehenét, mun- 
káló szarvasmarháját, kicsike 
földjet es még kisebb viskóját 
és miután már nincs hova le- 
hajtani a fejét, övéivel együtt 
kezébe veszi a vándorbotot és 
elindul uj hazát keresni; a má- 
sik, szintén eladósodott része a 

INilt levél ünther Antal isgazságügyrminiszter Urhoz- 

népességnek, nem várja be a 

végső katasztrófát, hanem meg- 
előzéseül utnak inditja család- 
jának minden munkabiró fiatal 

tagját, hogy azok az idegenből 
hazaküldendő pénzekkel ment- 
hessék meg a család ősi kis 
fészkét és ftentartó, tápláló föl- 
decskéjét. 

Igy fest az igazság közelről, 
a maga rideg valóságában, Ke- 
gyelmes Uram ! 

Szükségét éreztem mindezt 
elmondani; lelkem ellenállhatat- 
lan parancsának engedtem, mi- 
dőn népünk sajgó sebeit kérlel- 
hetetlen igazsággal rideg mez- 
telenségükben feltártam, mert 
most midőn az ország közvéle- 
ménye a legnagyobb bizalommal, 
szent hittel látja Nagyméltósá- 
god és puritán jellemü, nagy kép- 
zettségü államtitkárja: Meskó 
László kezeiben a legméltóbb 
helyen az ország igazságügyét le- 
téve, most reményli ez a szegény, 
megsanyargatott székely nép is 
Nagyméltóságod jog és igazság- 
szeretetétől nyomoruságából való 
megváltását. 

Es ha nemes szive, elismert 
jog és igazságérzetét támogatja, 
ha a székely nép elszegenyedé- 
sének és ezzel a kivándorlás 
kényszerének határt szabni akar, 
ugy első sorban vegye revizió 
alá a végrehajtási törvényeket 
és szabjon olyan igazságos tör- 
vényeket helyébe, melyek sze- 
rint a szegény ember birtokát, 
földjét, házát, családfentartó jó- 
szágát csak az eredeti tartozás, 
a valódi tőke erejéig lehessen 
lefoglalni és tartozása fedezése 
után maradhasson még annvi 
eszköze, amivel az életet, ha ne- 
hezen is, tovább folytathassa; 
hiszen a hivatalnokoknak, a fix 

fizetésben alkalmazott minden 
egyénnek a fizetése is csak ad- 
dig és annyira foglalható le, 
hogy az életfentartáshoz szük- 
séges összeg érintetlenül hagya- 
tik; miért legyen hát csak a 
szegény ember az a még sze- 

gényebb páriája hazájának, — 
hogy adósságai fedezetére 
egyszerre, mindenét elve- 
gyék töle?... 
Nem vagyok jogtudós, Kegyel- 

mes Uram; de van érzékem, 
van szivem az emberi bajok át- 
értéséhez és átérzéséhez; elbo- 
rult lélekkel szemlélem, mint
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küzködik, mint vergődik ez a 
nép, mig elhatározza magát: 
itt hagyja-e ezt a földet, mely 
bölcsője volt és melyet bizalom- 
mal sirjának is hitt ? 

De az ut a bölcsőtől a sirig 
nagyon hosszu és a közbeneső 
élet olyan nehéz, hogy csak 
nagy és terhes munkávál, erős 
erkölcsi érzékkel lehet vele meg- 
küzdeni. 
A nép szegény, a nép erőt- 

len; szegénységén segiteni, erőt- 
lenségét támogatni, kivándorlá- 
sát humánus módon meggátolni 
—– minden igaz magyarnak ha- 
zafiui szent kötelessége. 

Kinek-kinek a maga hatás- 
körében ! 

Minisztertársaival, a törvény- 

hozó testülettel karöltve, keresni 

és találni kell módot, ezt a né- 

pet, ennek földjét és birtokát 

adósságmentesiteni ! Mert itt nem 
csak egyesek, nem is egyes fa- 
jok, de az egész ország népé- 
nek. munkaerejének megtartá- 
sáról van szó és erre a nem- 
zetnek kell pénzének lenni, ha 
továbbra is- magyar akar 
maradni. 
Eltaláltam, vagy közel jártam-e 
az igazsághoz, ezt elbirálni Nagy- 
meltóságod bölcseségére bizza, 

legalázatosabb szolgája : 

Deréki Antal. 

Felhivás Székely véreinkhez! 
Emlékezzünk ! 

Alig pár heét választ el március 
15-iketől. S akkor ünnepel a ma- 
gyar! Unnepel és emlékezik! Fél- 
századnál több ideje már, hogy el- 
mult az a dicsőséges nap, 1848. 
március 15-ike; s mégis nem veszi- 
tett fényéből semmit; sőt évről-évre 
fényesebb, ragyogóbb lesz. Milyen 
igazi tavasz volt az, a zordon tél 
után! Március 15-ike a legszebb nap 
a magyar nemzet életében. Fordu- 
lópont ez a nap, ujjászületésünk 
fordulója, S az ilyen fordulópont a 
legalkalmasabb arra, hogy igazán 
emlékezzünk. Emleékezzünk ne csak 
szóval, de tettekkel is! Hazafias, 
nagy tettek napján, hazafias, szép 
tetteket követni el, ez méltó őseink 
dicső szelleméhez! Kössük össze 
mindig a multat a jelenen át a jö- 
vendővel! 
Az .Agyagfalvi Szék ly emlékbi- 

zottságs azért küzd és fárad, hogy 
az agyagfalvi réten, hol nagynevü 
székely elődeink a haza ügyeinek 
megbeszéléseére annyi hires ország- 
gyülést tartottak, emléket állittasson 
föl. Emléket, nemcsak a mult idők 
dicső ferfiaiért, hanem emléket a 
mi magunk emberséges becsületéért, 
gyermekeinkért; hadd lássák fényét 
a jövendők is s tanulják megbecsülni 
ezt a hont. 
Az agyagfalvi székely emlékbizott- 

ság hazafias tisztelettel fordul ez al- 
kalommal a Székely néphez, a nép 
vezetőihez, előljáróihoz, lelkipászto- 
raihoz, tanitóihoz, birtokosaihoz, föld- 
mivelőihez egyaránt azzal a kérés- 
sel, hogy tartsák meg az ez évi már- 
cius 15-iki hazafias ünnepélyeket 
ugy, hogy nyiljék alkalma e napon 
minden embernek arra, hogy fillérei- 
vel járulhasson hozzá hazafias, szép 
célunk megvalósitásához. Adakozza- 
nak az agyagfalvi székely emlékosz- 
lopra. 

Hazafias tisztelettel kérjük a nép 
vezetőit, jóakaró barátait s magát a 
Székely népet, hogy még ott is, ahol 
ilyen ünnepélyeket tartani nem szok- 
tak, kezdjék meg azt (hiszen egy-két 
szavalat, ének és beszédből kitelik) 
s tartsák ez ünnepélyeket önkén- 
tes adományokkal, tetszésszerinti 

anyagi hozzájárulással egybekötve az 
agyagfalvi emlék javára ; mert ha 
csak fillérek gyülnek is be, azokkal 
is elősegitik hazafias célunkat. 

Keressük föl s járjuk be néha a 
hazafias lelkesedes tüzének fénye 
mellett a dicső őseink nagy tetteiről 
regélő jeltelen téreket is, — s ha 
sötétség és szomoru pusztaság van 
ott, gyujtsunk vilagot, hogy annak 
fénye mellett meg ne botoljanak 
unokáink, sőt olvassanak világánál 
a multból, hogy okulhassanak a jö- 
vendőre. Mert a néma kőemlékek 
beszélni is tudnak. 
Az agyagfalvi székely emlékre 

szánt szives adományok, gyüjtések 
Ferenczy Jánoshoz, az emlékbi- 
zottság pénztárosához küldenkök 
Székelvudvarhelyre. 

Az agyagfalvi székely emlékbizott- 
ság nevében hazafias üdvözlettel: 

Becsek Aladár, Solymossy Endvre, 
bizottsági jegyző. bizottsági elnök. 

Felebbezés. 
A székelylengyelfalvi közbirtokos- 

ság elnökségétől az alant következő 
felebbezés közlésére szólittattunk fel. 

Tekintetes közigazgatási erdeszeti 
Bizottság ! 

A 2150-1906. számu határozata 
ellen Székelylengyelfalva közbirto 
kossága beadja a következő feleb- 
bezést : 
A határozat mindenek előtt sérel- 

mes azért, hogy azt a közigazgatási 
erdészeti Bizottság az erdő közbir 
tokosságok meghallgatása, beleegye- 
zése, jóváhagyása mellőzésével hozta 
meg. 

Az 1879. évi XXXI. t. c. sem az 
1898. évi XIX. t. c. sehol sem mon- 
dotta ki, hogy az erdészeti közigaz- 
gatási bizottságnak joga volna olyan 
határozatot hozni, a melynek alap- 
ján az állami erdőkezelő személyzet 
fizetését az erdőbirtokosok terhére 
bármily ürügy alatt felemelje. An- 
nál is inkább nem tehette azt jogo- 
san, mert az 1879 évi XXXI. t c. 
és 1898. évi XIX t cikkekben az 
állami erdőkezelésért az erdőbirto 
kosok által fizetendő évi járadéko- 
kat egy összegben állapitotta meg 
és igy sem az erdészeti közigazga- 
tási bizottságnak, sem pedig az erdő- 
birtokosoknak a törvényben megha- 
tározott erdőkezelési költségeket 

emelni vagy leszállitani joga nincsen, 
annak eszközlése az illető szakmi- 
niszter előterjesztésére a törvény- 
hozó testület hatáskörébe tartozik. 
Nem találjuk indokoltnak és mél- 

tányosnak a m. kir. állami erdőhi- 
vatalnak a hatósági, járási erdőőrök 
és erdőszolgák járandóságainak fel- 
emelésére irányuló javaslatát, mely- 
nek alapján a hatósági, járási erdő- 
őröknek törzs bérét az 1907. évi 
január hó 1-től kezdőleg 25 (hu- 
szonöt) százalékkal, a hatósági erdő- 
szolgák törzs bérét pedig 20 (husz) 
százalékkal leendő emelését hozza 
javaslatba. 

Szükségtelennek tartjuk, az állami 
erdőőrök fizetését és egyáltalán azok 
alkalmazását is. Ezzel csak terheink 
szaporodtak, de semmi előnyünkre 
nem voltak. A felügyeletük alatt álló 
erdő területeken eshető károkért 
nem felelősök, noha az erdőkezelési 
költségeket fizetjük eltartásukra. 
Ezek mellett tehát az erdőbirtoko- 
kosok kénytelenek még külön bir- 
tokossági erdőőröket is alkalmazni 
és fizetni, a mi az erdőbirtokosokat 
külön terheli 
A hatósági erdőőrök valóságos 

teherkép nehezednek erdőbirtokos- 
ságainkra, mert fizetésükön kivül az 
erdőbirtokosok költsegén épitett pa- 
lotákat kapnak lakásul, fa illetményt, 
legeltetési jogokat, élveznek anélkül, 

soknak valamelyes közvetlen szol- 
gálatot tennének, avagy erdőink jó- 
karban tartásáért felelősök volnának. 
Az erdőbirtokosoknak nincsenek 

alárendelve, azoktól nem függnek, 
az erdőbirtokosoktól csak a java- 

2150-1906 

a soványsajt sok fehérjét tartalmi 
s ha a hiányzó zsirt olecsón és meg- 

,felelő mennyiségben lehetne hozzá- 
hogy ezekért nekünk erdőbirtoko- 

dalmazásokat élvezik, de azokért 
semmi nemü szolgálatot nem telje- 
sitenek, hanem kizárólagosan az ál- 
lami erdő ivatal szolgálatában és 
közvetlen rendelkezése alatt állanak. 
Miután a hatósági, járási erdőőrök 
és erdőszolgák a m. kir. erdőhiva- 
talnak tesznek szolgálatot és a hi- 
vatal keretebe tartoznak, fizetésük- 
nek, járandóságaiknak felemeléséről, 
ha szükségét látja, gondoskodjék 
maga az állam, de azzal határozata 
alapján az erdészeti, közigazgatási 
bizottság ne terhelje az erdőbirto- 
kosokat, annál is inkább, mert az 
erdőbirtokosok egy része ma holnap 
odajut, hogy az állami erdőkezelési 
költsegeket is pótadóból kell hogy 
fedezze. 

Ezek alapján tisztelettel kérjük az 
erdészeti közigazgatási bizottságnak 

sz. határozatát meg- 
semmisiteni; az abban a hatósági 
járási erdőőrök és erdőszolgák já- 
randóságainak felemelésére irányuló 
határozatot, a mely szerint a ható- 
sági járási erdőőröknek törzsbérét 
1907. eévi január hó 1-tól kezdődő- 
leg 25 (huszonötszázalékkal, a ha- 
tósági erdőszolgák törzsbérét pedig 
20 (husz) százalékkal emelni hatá- 
rozta, hatályon kivül helyezze és a 
mennyiben a m, kir. földmivelésügyi 
Miniszter Ur Ö nagyméltósága a 
hatósági, járási erdőőrök és erdő- 
szolgák járandóságainak felemelését 
szükségesnek látja az állam költsé- 
gén az erdőbirtokosok megterhelé- 
se nélkül eszközölni méltóztassék. 

Orbán Ottó 

b. elnök. 

Bence Balázs 

b. jegyző. 

Ezennel felhivjuk a megyei köz- 
birtokosságot, hogy ha nézeteinkben 
osztozva ezen felebbezésünkben fog- 
laltakat magukévá tenni jónak lát- 
jak, a törvenyes időn belül ők is 
éljenek a felebbezés jogával. 

Báró Orbán Ottó, 
b. elnök. 

Gazdakorök rovata. 
Tejszövetkezetek jövedelmének 

fokozása. Örömmel olvasom a ,Szé- 
kely Udvarhely" mult számában meg- 
jelent, turógyár és sertéshizlalda rész- 
vénytársaság alakuló közgyüléséről 
szóló tudósitást. Sok jót és szépet 
lehet várni ezen uj intézménytől, 
hiszen szakemberek alakitották. Az 
állam segitő keze sem fog elmaradni 
az bizonyos. A turógyár lesz hi- 
vatva a tejszövetkezetektől átvenni 
a sovány tehén sajtot, azt feldol- 
gozni és mint munkásturót értéke- 
siteni. A sovány sajt értékesitésé- 
vel a tejszövetkezetek a legnagyobb 
gondtól fognak megszabadulni. Tel- 
jesen a vezetők lelkiismeretes mun- 
kájától függ a siker. 

Nehézséget egyelőre csupán ab- 
ban látok, hogy sok lesz a tehén- 
tejből készült sovány sajt és kevés 
a zsiros juhsajt. Tudomásom szerint 
össze vásárolják a juhtejből készült 
zsiros sajtokat és a tejszövetkezetek 
sovány sajt készletét s a kettő ösz- 
szegyurásából fogják előállitani az 
ugynevezett ,munkás-turót." A tej- 
szövetkezetek a vajkészitéssel egész 
éven át termelik a sovány sajtot; 
zsiros juhsajtot pedig télen nem le- 
het kapni, ezen körülménynyel jó 
lesz előre számotvetni. 
A mult év tavaszán, midőn a Szé- 

kelykeresztur vidékén levő tejszö- 
vetkezetek nem tudták, hogy mit 
csináljanak az összehalmozodott sok 
sovány sajttal, gondolkozni kezdtem 
én is, hogy mikép lehetne azt én 
kesiteni. Kiindulási alapom volt, ho 

gyurni, ugy tökéletes turót lehetne 
belőle késziteni. 

Ezen az alapon kezdtem kisérle- 
teimet. A kisérletek megtételéhez 
szükséges sajtot Sándor Géza, mint 
a siménfalvi tejszövetkezet elnöke, 
ingyen bocsátotta rendelkezésemre. 

becsempészni. 

Kisérleteim igen jól sikerültek. Az 
első készitmenyemből megkinálva 
Székelykeresztur intelligens közön. 
ségének nagy részét, köztük két or. 
vost s több inyenc nőt, mind elis. 
merőlegi nyilatkoztak turóm jóságá. 
ról. 
Boldog voltam, hogy találmányom. 
mal nagy szolgálatot fogok tenni az 
udvarhelymegyei tejszövetkezeteknek, 
Turómból mintát készitve, azonnal 
folyamodványt adtam be a minisz. 
teriumba; kertem, hogy az udvar. 
helymegyei tejszövetkezeteknek en. 
gedtessék meg az általam feltalált 
turó készitése és ,Nyikómenti turó 
név alatt forgalomba hozatala. 

Kérésemre a mult év november 
havában kaptam választ, mely sze. 
rint az általam feltalált turót sza. 
bad késziteni és forgalomba hozni, 
azonban az élelmiszerek hamisítá- 
sáról szóló törvény szigoru betar- 
tása mellett. 
A törvény sokoldalu kikötéseinek 

egy kisebb szövetkezet igen nehezen 
tud eleget tenni. Egy gyár, hol ál- 
landó szakember dolgozik, hol az 
ellenőrzés nagyobb, a törvény kö. 
vetelményeinek könnyen meg tudna 

Igy készithetné, forgalomba 
turót. 

felelni. 
hozhatná az általam feltalált 
A turó összetéle a következő: 

1. Sovány sajt 4 kgr. á d0 f 1 
K 60 fillér. 

2. Kókuszzsir 1 kgr. á1 K 20 ( 
i K 30 fillér. 

3. Friss vaj egynegyed kgr. á 2 
K 40 f 60 t 

Összes érték 3 K 40 f. 

A sovány sajt kemény héját le- 
számitva, ezen keverék összegyurás, 
kellő sózás mellett 5 kgr. igen izle- 
tes és jó turót ad. Egy kgr. turó 

Értekesiteni tehát 68 fillérbe kerül. 
lehet 100 százalék nyereséggel. 

Kevés nyereség mellett kitünő ele- 
delhez jut nagyon olcsón a munkás 
nép 

kan készitettek turót. Szép 

megismertetve terjesztette. 
falván Elekes Dénes gazdaköri el- 
nök szintén nagyon sok turót készit ő 

találmányom alapján. Rozsondai Ist- 
ván, mint a magyarosi tejszövetke- 
zet elnöke, községében megismer- 
tetve találmányomat, 
késziti és rendkivül nagyban fo- 
gyasztja ezen egészséges, tápláló és 
olcsó turót. 
Találmányom alapján indulva, eset- 

leges kisérletek utján tökéletesítve, 
virágzóvá 

tenni a Székelyudvarhelyen létesi- 

tett turógyárat és a turógyár biz- 

lehetne jövedelmezővé, 

tositaná a tejszövetkezetek fennma- 
radását és fokozná azok jövedelmét. 

Szentannai Sámuel. 

LEGUJ ABB. 
A képviselőház csütörtöki ülésén 

két miniszter a jelenlegi kormány 

liberálisálláspontjáról nagyjelentőségzü 

és általános rokonszenvet keltett ki- 

jelentést tett. Günther igazságügymi- 

niszter a sajtószabadság megóvá- 

sára kijelentette : hogy az esküdtszé- 

kek hatáskörét semmi körülmények 
között megszükiteni nem fogja s a 

kivánatos és szükséges sajtójogi vo 

vella a preveniáló cenzurát semmi- 

féle formában nem fogja hozzánk 
Revizió alá kerül 

ugyan a büntető perrendtartásnak a 

sajtó ügyeire vonatkozó része és 4 

s jtóeljárás, de a kormányzat 4 
elveket az eljárás gyorsitása, a bün 
gok szigoritása, az esküdtbirás- 

s minden befolyás ellen való 
bi osítása, végül pedig abban álla- 

lódi bünöst 
Andrássy ( Ma gróf belügyminisz 

ter a kivándorlásról tés földmives 
szakszervezetekről tartottnagyszabást 
igazi liberális szellemtől áthatott 
beszédet, melyet az egész Ház zajo 
éljenzéssel fogadott. 

k 

Találmányom alapján nagyon so- 
sikert 

ért el Pálffy Dénes földbirtokos, ki 
a kobáttalvi tejszövetkezet tagjait 

Simén- 

a nép maga 

pitotta meg, hogy a bűntetés a va



18. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal, 

Wekerle miniszterelnök, Kossuth 
Ferenc és Darányi miniszterek, vala- 
mint Szterényi, Popovits és Mezőssy 
államtitkárok február 28 án érkeztek 
Bécsbe, a kiegyezési tárgyalások kér- 
déseinek elintézése miatt. Az osztrák 
kormány hosszu lejáratu szerződést 
követel, viszont a magyar kormány 
ragaszkodik ahhoz, hogy Ausztriával 
szemben a vámsorompók nélküli ál- 
lapotot semmiesetre sekötile1917 en, 
a külföli szerződések lejártán tul ter- 
jedő időre. A döntő tárgyalások most 
serényen folynak, mert husvétig ok- 
vetlen el kell dőlni a kérdésnek: le- 
hető-e a kiegyezés vagy nem? és ha 
nem lehető, akkor itthon az önálló 
vámterület felállitására vonatkozó 
targyalások kezdődnek meg. 

k 

Erősen tartja magát a hir, hogy 
gróf Andrássy belügyminiszter a jövő 
hét folyamán Bécsbe megy, hogy Ő 
Felségének az alkotmánybiztosité- 
kokra vonatkozó javaslatait jóváha- 
gyás miatt bemutassa ; az alkotmány- 
biztositékok, mint hirlik, a várme- 
gyei törvényhatóságok Jogkörének 
kiszélesitésével is foglalkoznak; ezen- 
felül az országgyülésre ruháznának 
oly jogokat, amelyek most a kormány 
hatáskörébe tartoznak; továbbá ki- 
terjesztik a közigazgatási biróság ha- 
táskörét és külön birósági intézményt 
állitanak be a hatósági összeütközé- 
sek elbirálására; végül eltörlik a 
királybiztosi intézményt. 

A már ismeretes Méray-Rakovszky- 
féle ügy február 28-án kardpárbajjal 
nyert elintéz est. A felek négy izben 
is hevesen összecsaptak; a párbaj- 
ban Méray Horváth Károly a jobb 
karján és vállán könnyü sebesülést 
kapott, mig Rakovszky csak néhány 
lapos vágással szabadult. A felek 
párbaj után, nem békültek ki. 

k 

A képviselőház szerdáig e hó 6-ig 
nem tart ülést, csütörtökön kezdik 
meg a tanitók fizetésrendezéséről 
szóló törvényjavaslat tárgyalását. 

KÜLÖNFÉLEK. 
– Rp. Keserü labdacsok, a.Böm- 

bölde részére. 

Sign: Hetenként egy adag 

A jó urak bajba vannak,1 
Bor mellett most tanakodnak : 
Melyik a nagyobb hazafi ? 
Virtusát most mutassa ki. 

Mert itt a legjobb alkalom, 
Most kapnak a jó szónokon ; 
Közelg a szabadság napja, 
Ki legyen hát a szónoka ? 

Zavarban van a Bömbölde 
Hogy ki legyen a szócsöve ? 
Nehéz itten a választás, 
Hogy teljes legyen a hatás. 

A korcsmáros csak sunyitgat 
Orra alatt csak hunyorgat : 
Bár örök márocius volna 

S benne sok tizenöt volna, 
Akkor bora jobban fogyna !... 

Dr Veritás. 

A Székelyföld közbírtokesai- 
hoz. Minthogy ezidőszerint a politikai 
helyzetet nem tartom alkalomszerü- 
nek arra, hogy e lapok hasábjain 
már régebben tervbe vett székely 
közbirtokossági küldöttséggel az il- 
lető miniszteriumoknál tisztelegjünk, 
másrészt a küldöttség szervezése 
sincs még véglegesítve, ezennel fel- 
Érem az összes székelyföldi közbir- 

tokosságot, különösen pedig a t. el- 
nök urakat, hivjanak össze a sa- 
Ját hatáskörükben gyüléseket, a me- 
[yeken a küldöttségben résztvevő tag- 
laikat megválasszák és azoknak ne- 
Velt velem legkésőbb husvét utánig, 
zaz április hó 5-ig, e lap szerkesz- 
öségéhez cimezve közölni szivesked- 
lenek. A gyülekezés helyét és idejét 

én, szintén e lap utján, a 
Kllő időben közhirré fogom tenni. 
vánatos azonban, hogy e küldött- 

— 

ég a képviselőház husvéti szünete 

után, azonnal utnak induljon, mert 
a halasztás a jó ügynek csak kárira 
lehetne. Hazafias tisztelettel: len 
gyelfalvi báró Orbán Ottó. 

— Gábor Áron utolsó ágyuja. Kéz- 
divásárhelyt a városi iskola épitésé- 
nél vegzett ásatások alkalmával egy 
régi ágyu került ki a föld alól Az 
ágyu, mint egykoru tanuk megálla- 
pitották, a hires székely ágyuhős, 
Gábor Aron mühelyéből való és a 
kapituláció alkalmával kerülhetett a 
föld alá. A szépen megtisztitott ér- 
dekes ereklyét most a kézdivásárhe- 
lyi városház tanácstermében helye- 
zik el. : 
— Városi közgyülés lesz kedden 

e hó 5 én, melynek egyetlen tárgyál 
az ujonnan választott állatorvos es- 
kübevétele képezi. 
— Szabad Liceum. A mára e hó 

3 ra kitüzött Szabad Lyceumi fel- 
olvasás, melyen Solymossy Lajos 
igazgató-tanárnak kellett volna elő- 
adást tartani, ugyszintén a csütör- 
tökre e hó T-re hirdetetett felolva- 
sás sem fog megtartatni, miről az 
érdeklődők ez uton értesittetnek. 

— Bérkocsisok figyelmébe A 
királyi főmeérnökségnek lapunk mai 
számában megjelent hirdetését, il- 
letve felhivását ajánljuk a bérkocsi- 
tulajdonosok külön figyelmébe. 
— Szent Antal estély lesz ma va- 

sárnap 3-án a róm. kath. gvymná- 
zium 
muűsorral: I. Ének Szent Antalhoz, 
előadja Szabó Antal róm. kath, kán- : 
tor. II. Énekel Göllner Béla, Károly, 
Emil, Ernő és Tila, harmoniumon 
kiséri ifj. Göllner Béla. III. Felol- 
vasást tart Oláh Dániel kadicsfalvi 
róm, kath. plébános. IV. Tornajáték 
előadják: Fodor Ilona, Fülöp Erzsé- 
bet, Egyed Zsófika, Szentpály Vida, 
Bagossy Viola, Vas Amália, Soly- 
mossy Anna, Embery Lenke, Reiner 
Juliska, Cserey Gabriella Persián 
Mária, Csehély Erzsike. V. Melod- 
ráma szavalja: Dobay Etelka, kiséri 
Kónya János es társai. VI. Hegedül: 
Dezsy Lajos káplán és Ember Dezső. 
VII. A kereszttához megyek énekli 
Szabó Antal r. kath. kántor. Az es- 
tély elnöke özv. Gonda Jenőné. Ren- 
dezők: özv. Tamásy Péterné és 
Zimny Ferencné. Kezdete este 7 
órakor. 
— Az ,„Első Székely Baromfite- 

nyésztő Egyesület" március hó 5 én, 
kedden délután 2 órakor, a várme- 
gyeház kistermében, választmányi 
ülést tart. Tárgy : a közgyülés tárgy- 
sorozatának megállapltása, az egylet 
évi költségvetésének tárgyalása 

—– Katolikus hitközségi közgyülés. 
E hó 10-én vasárnap délelőtt, mise 
után 11 órakor, a főgimnázium tor- 
nacsarnokában hitközségi közgyülés 
lesz, melynek tárgya az egyháztanács 
és megyebiró megválasztása lesz. 

— Kinevezés. Az igazságügymi- 
niszter Császár László székelyud- 
varhelyi kir. törvényszéki és Pulszky 
Mihály oklándi kir. járásbirósági al- 
jegyzőket jelenlegi alkalmazásuk 
helyén jegyzőkké nevezte ki. 

- A Polgári Önképző és se- 
gélyző egylet folyó hó 4 én a vásár 
közbejövetele miatt'szokottffilléresté- 
lyét nem tartja meg és igy folyó hó 
11-én lesz az utolsó fillérestély igen 
érdekes müsorral, melyre előre is fel- 
hivja a közönség becses figyelmét a 
rendezőség. 

—- A székelykereszturi tenyészállat- 
kiálliitás febr. 28-án, a beállott ked- 
vezőtlen időjárás miatt nem sikerült 
ugy, mint remélni lehetett volna, mert 
a távolabb eső vidékről sokakat visz- 
szatartott a beállott zord idő s igy 
összesen 78 darabot hajtottak fel. 
Azonban a mi számban gyöngébb, 
eredményben annál kielégitőbb volt. 
Eladásra került 50 darab bika; 37 
tenyésztésre 27208 K értékben; 
levágásra, illetve közfogyasztásra 13 
darab 3780 K értékben; nagyte- 
nyésztő eladott 9 darabot, a többi 
eladás kistenyésztőkre jutott. 
A földmivelésügyi miniszterium ré- 

széről Dr Koós Mihály miniszteri 

takfalvi 

kaptak elismerést : 

tornacsarnokában következő 

tanácsos, a székelyföldi kirendeltség 
vezetője és Dr Lebenforst Ernő osz- 
tálytanácsos, a kolozsvári gazdasági 
egylettől Szász István voltak jelen a 
kiállitáson. 

A biráló-bizottság Dr Damokos 
Andor alispán, Jakabffy Gábor és 
Hlatky Miklós gazdasági egyleti tit 
kárból alakult meg. 
Az első jutalomdijat Sperker Ferenc 

szentdemeteri nagybirtokos, a má- 
sodikat özv. Somogyi Albertné, nagy- 
küküllőmegyei nyerte el. A kiste- 
nyésztők első diját Buzogány Áron 
ujszékelyi lakos, a másodikat Kovács 
Károly székelykereszturi lakos nyerte. 
A kapcsolatos fafaragó kiállitáson 

hat székelykereszturi fiu nyert elis- 
mervényt a fafaragásért u. m.: Pa- 

Dénes, Patakfalvi József, 
Győrfy Ferenc, Hodor László, Nagy 
László és Imre Károly. Ezen kivül 

Demeter Elek, 
Marosi Dénes, Elekes Sándor, Elekes 
Miklós, Elekes Kálmán és Péter Pál 
Alsósiménfalváról; Lukácsi Mózes, 
Farkas Elek Székelyszentmiklósról; 
Simó Mózes, Bedő Ferenc, Major 
András, Lőrinc Domokos Csekefal- 
váról. 

Delben Walter vendéglőjében köz- 
ebéd volt, melyen nagyszámu közön- 
ség vett részt; számos talpra esett 
pohárköszöntő hangzott el és a jó 
kedv olyan arányokat öltött, hogy 
sokan még a másnap reggelt is ott 
köszöntötték a vig asztaltársaságban. 

— Az iparosok és iparos ifjak 
Szabad Lyceumának ez évi ciklusát 
befejező utolsó előadása vasárnap, e 
hó 3 án lesz, a szokott helyiségben. 
Ez alkalommal Major Lajos r. kath. 
főgimnáziumi tanár tart előadást és 
közremüködik a dalárda is. 

- Apolónői tanfolyam Kézdivá 
sárhelyen. A kézdivásárhelyi Rudolf- 
kórházban ápolónői tanfolyam nyit- 
tatik. Pályázhatnak 18–40 éves tisz- 
tességes életü nők; a tanfolyam 3 
hónapig tart, mely idő alatt a pályá- 
zók elsőrendü teljes ellátásban és 
16 korona havi dijazásban részesül- 
nek. A tanfolyam sikeres befejezése 
után a jelesebbek, mint kórházi ápo- 
lónők fognak alkalmaztatni s fizeté- 
sük a szolgálati időhöz képest 30 
koronáig emelkedhetik. Jelentkezhetni 
naponként 8-9 óra között Kézdi- 
vásárhelyen, a Rudolf-kórháznál. 

—– Gyümölcstenyésztési tanfolya- 
mok. Darányi földmivelésügyi minisz- 
ter ez évben is elrendelte, hogy fa- 
lusi lelkészek részére a budapesti 
kertészeti tanintézetben és a kolozs- 
vári kertgazdasági akadémián, a tor- 
dai kertmunkás iskolán és a kissze- 
beni faiskolán, rövid tavaszi gyü- 
mölcsészeti tanfolyamok tartassanak. 
A felveendő lelkészek és tanitók uti- 
költség- és napidij segélyben része- 
sittetnek. A pályázati kérvények f. 
évi március hó 10-ig a földmivelés- 
ügyi miniszteriumhoz küldendők be. 
— Temetkezési egyleti közgyü- 

lés. A székelyudvarhelyi róm. kath 
jellegü első temetkezési egylet, mint 
lapunkban is jelezve volt, február 
24-én tartotta meg évi közgyülését, 
mintegy 300 tag jelenlétében. P. 
György József elnök jelentése sze- 
rint 1906. év folyamán az egyletbe 
belépett 125 uj tag, meghalt 24 tag, 
önként kilépett 7. A tagok ponto- 
sabbak lévén a járulékok fizetésé- 
ben, senki sem törültetett. Az elnöki 
jelentések során örömmel vették tu- 
domásul, hogy a szabályok módosi- 
tását, mely szerimt az egylet nem- 
csak székelyudvarhely városiakat, ha- 
nem vidékieket is vehet föl és hogy 
az esetenkint fizetendő járulék 403-40Ő 
fillér marad, végül hogy a befizetett 
járulékok levonás nélkül kamatmen- 
tesen visszafizettetnek, a nagyméltó- 
ságu belügyminiszter ur jóváhagyta. 
Pénztáros jelentése szerint az elhalt 
24 tag után az egylet fizetett 2715 
K 60 fillért; pénztári készlet: az 
udvarhelymegyei takarékban gyümöl- 
csöző tőke, 3500 K. kézi pénztárban 
pedig 322 K 36 fillér, Jegyzővé uj- 
ból Boldizsár Dénes nyug. tanitó vá- 
lasztatott meg. Az inditványok során 

elnök előrebocsátva azt, hogy 2 év 
alatt több kilépés és kizárás történt 
és pedig azért, mert nem bizva az 
egylet életképességében nem voltak 
hajlandók fizetni, azon inditványt 
tette, hogy az önként kilépett és ki- 
zárt tagok, látva az egylet növeke- 
dését, ha visszavételre jelentkeznek, 
egy éven belül, ujabb tagsági dij le- 
fizetése nélkül, az általuk eddig be- 
fizetett járulékok javukra irva és a 
hatráléknak részletekben való lefi- 
zethetése mellett. az egyletbe vissza- 
vehetőki legyenek, a közgyülés egy- 
hangulag elfogadta. A Szent Antal 
szegényeinek fára ujabb 30 koronát 
szavazott meg a közgyülés, mely a 
jegyzőkönyv hitelesitésére 4 tag ki- 
jelölése után véget ért. 

—– A marosvásárhelyi kereske- 
delmi és iparkamara február 27-én 
tartotta ez évben első közgyülését 
Tauszik B Hugó kir. tanácsos elnök- 
lete alatt. A beküldött tudósitást lap- 
zárta után kaptuk és igy csak jövő 
számunkban irhatunk róla részlete- 
sebbén. 
— A kereskedők és kereskedő 

ifjak egyesülete e hó 28-án, kitünően 
sikerült estélyt rendezett, melyen 
Róth Frigyes és Esztegár Gerő si- 
került szavalata egyforma nagy tet- 
széssel fogadtatott. Zimny Ferenc, a 
haállgatóság élénk érdeklődése mellett 
tartott felolvasást. 

— A közigazgatás egyszerüsitése. 
A közigazgatósági hatóságok kötele- 
sek az embereket utbaigazitani, hogy 
mennyi idő alatt, minő felebbezéssel 
élhetnek és mely hatóságoknál kell 
a felebbezést benyujtani. Ez a ren- 
delet nagyon fontos s a törvényho- 
zásnak azt az akaratát igyekszik meg- 
valósitani, hogy a közigazgatási el- 
járás minél egyszerübb legyen és 
költséges jogtanácsosok igénybe vé- 
telét, amennyire csak lehet, mellőz- 
hetővé tegye, emellett arra is alkal- 
mas, hogy az emberek bizalmát a 
hatóságokkal szemben megszilárditsa. 
A belügyminiszter konkrét ügyek el- 
intézése közben arról győződött meg, 
hogy a közigazgatási hatóságok ezen 
rendelkezés ellen, hanyagságból vé- 
tenek. Ezért fölszólitotta a törvény- 
hatóságokat, hogy az alárendelt ha- 
tóságokat és hivatalokat az eljárási 
szabályok szigoru megtartására uta- 
sitsák s szükség esetén a mulasztá- 
sokat meg is torolják. Maga a mi- 
niszter kijelenti, hogy az erre vonat- 
kozó panaszokat jövőre a legszigo- 
rubban fogja elbirálni. 
— Hogy miért Zoltán-féle ? Hát 

azért, mert ize, szaga nincs, a táp- 
ereje igen nagy, a gyermek és fel- 
nőtt szivesen veszi. Ezért, ha Csuka- 
májolajról van szó, az csak a Zoltán- 
féle lehet, mely üvegenként 2 koro- 
náért kapható a gyógyszertárakban 
vagy Zoltán Béla gyógyszertárában 
Budapesten, V. ker., Szabadság-tér. 

— Tenyészállat vásár. Segesvár 
városának kormányhatóságilag en- 
gedélyezett tenyészállat vására f. hó 
12-én fog az uj marhavásártéren 
megtartatni. Helypénzek vagy más 
dijak nem szedetnek; dijakban csakis 
Nagyküküllő vármegyei tenyésztők 
részesithetők. A városi tenyészállat- 
vásárral kapcsolatosan segesvári te- 
nyészállat dijazás is fog tartatni. A 
marhalevél feltétlenül elhozandó. A 
vásár alkalmával községek és föld- 
birtokosok tenyészállatokbani szük- 
ségletüket fedezhetik. 

— Kuriózumkép meg kell emliteni, hogy 
az utóbbi években nem okoz már gondot 
az uriasszonyoknak karácsonyi ajándék ki- 
választása. Az ember ir Kecskemétre, meg- 
rendel egy kosár Első Alföldi Cognacgyár 
rt. gyártotta Menyecske-likört, mely az 
asszonyoknak legkedvesebb ajándékuk. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 
Gy. K. F. A hiányzó lapokat elküldettük, 

Meggyőződésünk szerint a lapok pontosan 
beérkeztek az illető postahivatalhoz és 
onnan a rendes uton kiadattak. Hogy mégis 
hol maradtak, azt a meginditandó vizsgálat 
fogja kideriteni. Ujabban is kérjük ugy önt, 
mint előfizetőinket általában, hogy ha a 
lapot nem kapják pontosan, esetről-esetre 
azonnal jelentsék be hozzánk, hogy illetékes 
helyen intézkedhessünk.
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Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 
land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Gyertyánífy J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyem. 

KÖZGAZDASAG. 
Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése : 

Mai zárlatárak Budapesten 
Nagyban Kicsinyben 

Finomitott szesz adózva. 150- 154- 
Finom szesz adózatlanul . 5050 5450 
Nyers szesz adózva . .. 147- 149—- 
Denaturált szesz. .... 40.— 42— 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

Szoptató anyák 
sokszor oly időben érzik magukat 
teljesen kimerültnek, mikor éppen 
erőre és legjobb egészségre volna 
szükségük, hogy anyai kötelességeik- 
nek megfelelhessenek. Különösen öők 
találnak tehát a Scott-féle 
Emulsio ban egy valósággal felül- 
mulhatatlan táp- és erősitő szert. 
A legjobb gyógy-csukamájolajból 

alpsosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készülvén, feltétlenül 
jóizü és rendkivül könnyen emészt- 
hető, az étvágyat gerjeszti és igy 
fiatal anyák erősitésére minden más 
szernél jobb. A Seott-féle Emul- 
sio segélyével megszüntetjük a 
gyöngeséget és gyorsan uj erőre, uj 
életkedvre teszünk szert. A Scott- 

ujolag árlejtést hirdet. Az összes 
munkálatokra szóló zárt ajánlatok 

f. évi márc. hó 16-án déli 12 óráig 
nyujtandók be nevezett szövetkezet 
igazgatóságához. Később érkező aján- 
latok nem vétetnek figyelembe. A 
gabonaraktár épitési tervrajza, mü- 
szaki leirása és szerződési feltételei 
naponkint d. e. a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. Az ajánlattevők, a 
mennyiben vállalkoznak, a feltéte- 
leknek kötelesek magukat alávetni 
és épitési áregységeiket a szövetke- 
zet által rendelkezésükre bocsátandó 
költségvetési ürlapon irva beadni. 

Székelyudvarhely, 1906. márc. 2. 

AZ IGAZGATÓSÁG. 
Székelyudvarhelyi ipari és gaz- 
dasági hitelszövetkezet, mint 
az Örszágos központi hitel- 

szövetkezet tagja. 

Felhivás. 
Mindazokat, akik a kir. államépi- 

tészeti hivatal mérnökeinek fuvaro- 
zását elvállalni hajlandók, felhivom 
jelentkezzenek emlitett hivatalnál 
Szent Imre-utca 12. szám I. eme- 
let) mielőbb, a hol a feltételek kö- 
zöltetnek. 

Székelyudvarhelyt, 1907. márc. 1. 

Szobotka Rezső, 

féle Emulsio sokkal hatásosabb 
és megbizhatóbb, mint a közönsé- 
ges csukamáj-olaj. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a ,hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és T75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál : 

Dr BUDAI EMILl 

„Városi gyógyszertára? BUDAPEST, 
IV, Váczi-utca 34[50. 

Egy eredeti üveg ára: 2K50f. 

Kapható minden gyógyszertárban. 

A székelyudvarhelyi kerületi beteg- 
segélyző pénztár elnökétől. 

204-907. sz. 

Pályázat szolgai állásra. 

A vezetésem alatt álló székelyud- 
varhelyi kerületi betegsegélyző pénz- 
tárnal elhalálozás folytán megürese- 
dett szolgai állásra ezennel pályá 
zatot hirdetek s felkérem mindazo- 
kat, akik ezen állást elnyerni ohajt- 
ják, hogy saját kezüleg irt pályázati 
kérvényüket hozzám 1907. március 
hó 15-én déli 12 óráig annál is 
inkább adják be, mivel a később 
érkezőket figyelembe venni nem fo- 
gom. 
Az állás havi 30 korona utólagos 

fizetéssel jár s a szolga legfőbb kö- 
telessége a tagsági járulékoknak a 
város területén való behajtása. 
A további teendőkről a hivatalos 

helyiségben a pénztárnok és ellenőr 
ad felvilágositást. 
Az állás betöltése 

ülésen történik. 
Székelyudvarhelyt, 1907. márc. 1. 

Betegh Pál, 
igazgató elnök. 

AÁRLEJTÉSI 
HIRDETMÉNY. 

A székelyudvarhelyi ipari és gaz- 
dasági hiteliszövetkezet, mint az Or- 
szágos Központi Hitelszövetkezet 
tagja, a helybeli vasuti állomáson egy 

gabonaraktárt 
pittet, melynek fölépitésére ezennel 

igazgatósági 

kir. főmérnök. 

Székelyudvar- 
Eladó ház. helyt, a Bálint- 
utca 8. szám alatt levő ház — vi- 
dékre való költözés miatt — azon- 
nal eladó. Bővebb értesitést ifj á 
vid Domokosné aszszonynál Küküllő 
utea 31. szám alatt (Szombatfalva vá- 
rosrészben) nyerhetni. 

Szövetkezetek és keres- 
kedők figyelmébel 

Legkiválóbb minőségü főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható. 

Helyben 6 literes rendelés dijmen- 
tesen házhoz szállittatik. 

Nagyobb mennyiségü ecet meg- 
rendelésnél előnyös árengedmény. 

Mintát szivesen küldenek. 

STOCK- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

GMMIS 
STO0K 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

Eredeti Singer var- 

rógépek a legkisebbtől 
a leg- 

nagyobbig, szabott ár 
mellett, készpénz vagy részletfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő ,Eredeti Singer" cég rak 
tárában rendelhetők meg, hol a 

részletfizetések is teljesitendők. Te- 

hát sem kereskedők, sem más ügy- 

nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 

A varrógépek bármikor vételköte- 
lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja 

om 
Köhögés, rekedtség és hurut 

ellen nincs jobb a 

Réthyi.a 

) cukorkánál 

egész 
papok 

tanító 

Telef. 

Vásárlásnál azonban vigyáz- 1 

zunk és határozottan RÉTHY- 

félét kérjünk, mivel sok ha- L 

szontalan utánzata ván. ron 

1 doboz sc fillér. zett 

Csak RÉTHY félét fogadjunk el szá. 
mél 

ban 

s . gya 

Oriási siker! be 
- mis 

„Antinicotin?am 
szivarka hüvely pás 

— szivar dobozokban. - Csa 
i 

ma 

for 
——55—5 ság 

pol 

bóöl 

A M. KIR. SZÖŐLŐTELEPEKEN TERMELT há 
l és a budafoki m. kir. pincemesteri tanfolyam által l ség 

kezelt a a m kir. földmivelésügyi miniszter támogatásával és 

létesitett borértékesitő osztályából a áld 

magyar gazdák vásárcsarnok ellát he 

szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál tel 

; (Kossuth Lajos utca 27. szám alatt) 
4 í ke 

va 
ugy palack legolcsóbban és 

mint hordó kaphatók. ft 

Megtemdelésre bAreny faj palack borok hozathatók. Vételnél hordóért li- 
m 

terenkint 13 fillér letét adandó. Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 
va 

állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, a felszámitott 

áron visszavétetnek. 
g e 

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára. a 

—————— 
fe 

Baross, Borszéki és Kászoni vizek té 

Üzletáthelyezés! zletáthelyezés! 
Petrozsényi kőszén raktár ! Legolcsóbb árak ! p 

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives e 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó n 

piactérre, az ujonnan épült m 

s Frölichné-féle üzlethelyiségbe 
8 hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be z g 

má mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
- T 

s játék, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. s 1 

g Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 

pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 

ép ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbban s 

s kiszolgálni. s 

Teljes tisztelettel 
2 

a u 
SZENTPÉTERY GERGELY. : 

Legkiválóbb valódi angol és magyar rumok különleges- 
1 

ségei, batéliákban és kimérve, ugyszintén minden 
fajta 

likörök, a legjobb és leghirnevesebb tea-kanna jegyü teák, 

tea-sütemények és szalon cukorkák nagyraktára. 
v 

mm 

Mindig friss fuszeráruk 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 19
07. 


